

民生关注

行在上学路 如何更安心

本报记者 陈思 张适清 王雨婷

编者按

开学后,学生出行增多,随之而来的安全问题也引起了广大家长的关注。上学路上如何安全又安心?



↑ 开学前,银川市公安局交通警察分局永宁大队民警对校车进行“体检”。
← 开学前,银川市公安局交通警察分局西夏区二大队民警在镇北堡幼儿园对校车进行“体检”。

上学路上 这些事情很闹心

没有专门的非机动车道,早晚高峰期,机动车、非机动车、行人都是混行在一起,孩子们危险的骑行行为实在让人担心。

“在一些乡镇、农村地区,还存在三轮车违法载人,接送孩子上下学的情况。”永宁县公安局交警大队民警说。9月9日18时,交警在永宁县快速通道与良田路交汇处看到,一辆三轮车拉了3个学生在车流中缓慢行驶,便立刻将其拦下。车主解释,车上拉的都是自己的孩子,为了方便接送,就选择了这种通勤方式。

车将3个孩子送回了家。“要是校车就好了。”在银川市兴庆区第十七小学门口,小学生天天家长告诉记者,他家住在东城人家小区,虽然和学校就隔了一个红绿灯路口,却要途经友爱街,这条街上往来大货车较多,学校也没有校车接送,为了安全起见,家长就得一直接送。

学生和家长陈佳源也表示,孩子自己上下学安全问题令人担忧,可家长也没有那么多时间一直接送,以后可能会考虑拼车出行,但也不知道该如何选择正规的车辆。“当前,学生上下学出行除了步行外,还有坐校车、拼车、骑车等其他出行方式,这些方式也隐含着不为人注意的安全隐患。”

骑车出行 这些知识要记牢

设备无法正常使用,安全隐患极大。“家长还要特别注意车辆的核载人数。”永宁县公安局交警大队民警提醒,“不同型号的面包车座位数不一,但都会在车身明确标注核载人数。一旦发现超载,一定要教会孩子主动拒绝乘坐。”

“学校都有‘1530’安全教育机制,即每天1分钟、每周5分钟、每个节假日前30分钟的安全教育和提醒,让家长知识入脑入心。但还是有部分家长或监护人缺乏日常监护,甚至主动给还未到骑行年龄的孩子买自行车和电动车,导致部分学生违规骑行。”

学校门口检查,对违反规定的学生进行批评教育,校外安全则需要家长、社会、其他部门共管共治。

该负责人建议,在日常生活中要做好未成年人骑行安全保障,家长要履行好监护职责,提高安全意识,不向未到骑行年龄的孩子提供骑行车辆,对已满12周岁可以骑自行车和满16周岁可以骑行电动自行车的未成年人加强教育,教授孩子各项交通规则以及正确的骑行方式,及时制止其违反交通法规的行为;在未成年人骑行出发前,家长要对车辆各部件进行全面检查,尤其要看刹车是否灵敏可靠。同时,要向未成年人传授遇到各种紧急情况时的处理方式,增强未成年人风险处置与自救能力。

校车上路 必须严格“体检”

期,到期后,需要重新进行路线检验。

“校车检查的每一项内容都有其必要性。以车身的反光标识为例,冬季的白天相对较短,学生上学时,天还没亮透,反光标识可以用来表明校车身份,提醒其他车辆注意和避让,提升行驶安全性。”白璐说。另外,检查校车行驶路线截止日期,可以确保校车走在规定道路上,交警部门会重点排查这些道路的安全状况,确保每条线路的交通标志、安全设施齐全。通过这些严格的检查程序,才能确保每辆校车都能安全上路,为学生的出行筑起一道坚固的安全防线。

前,我们联合交警部门等单位进行专项检测,对校车是否经过年审、校车保险是否过期、校车标识是否有效、GPS监控系统及行车记录仪运行是否正常等进行了全面检查,对在超市或农贸市场采购的蘑菇要严格挑选,避免有毒有害物质混入,严格索证索票管理。严禁采摘野生蘑菇作为食品原料;严禁购买和使用来源不明或无法辨识的野生蘑菇进行加工制作。加工烹调时要炒熟煮透,切忌凉拌生吃。

开学前,吴忠市在全市范围内开展了校车安全检查和驾驶员心理健康普查,摸排车辆驾驶隐患点,帮助驾驶员进行心理疏导,让安全行车更有保障。“根据自治区教育厅相关制度,我们会不定期开展督查,对车辆性能、安全设施、驾驶员和照管员资质等方面进行检查,督促有问题的车辆及时维修,保证车辆和工作人员资质合法合规。”

2016年,我区出台《宁夏回族自治区校车安全管理条例》。去年8月,自治区教育厅联合公安厅、交通运输厅以《校车安全管理条例》和《宁夏回族自治区校车安全管理条例》为依据,制定《全区校车安全管理工作方案》。工作方案坚持“属地管理、分级负责”“谁审批、谁负责”“谁经营、谁负责”的原则,从加强校车准入管理、日常管理、道路交管理等方面进一步落实校车安全管理制度。各市县学校根据工作方案和管理办法开展校车安全管理,也可以在此基础上制定更具体的工作要求,保障学生乘车安全。”自治区教育厅相关负责人说。

互动方式

18909599990
18909599991
nrxbdzlx@163.com



以案说法

老夫妻婚姻亮红灯 司法调解解心结

本报记者 马忠

“这日子过不下去了,我要离婚。”近日,两位老人来到银川市金凤区贺兰山中路派出所阅彩城警务室,向值班的司法调解员各诉委屈。

原来,潘女士和梁先生结婚40多年,感情一直不错。前几天,因为妻子的一句无心之言,梁先生觉得妻子轻视自己,动手殴打了妻子。潘女士越想越委屈,坚决要求离婚,而梁先生则态度冷漠。在子女的劝说下,二人到阅彩城警务室寻求帮助。

贺兰山中路司法所所长刘小媛随即采取背对背的模式开始调解。刘小媛先耐心听取潘女士诉说全部委屈,对她被打之后的愤怒情绪表示理解。随后,刘小媛对潘女士说:“阿姨,婚姻不是两个人的事,财产、儿女都会被波及。”看到潘女士情绪有所缓和,刘小媛又劝说老人要冷静处理此事。而面对梁先生,刘小媛告诉他,民法典和反家庭暴力法都明令禁止家庭暴力。既然他动手在先,于理于法都应当给妻子道歉,求得对方原谅。随后,刘小媛又让老两口坐在一起,面对面调解,针对梁先生家暴及潘女士打算找人教训梁先生的想法,对二人进行了普法宣传。

刘小媛对二人说,婚姻家庭中的矛盾纠纷具有隐蔽性和反复性,一时冲动之下动手的可能性也很大,但是“打回去”不但不能解决问题,还会涉嫌犯罪。家庭暴力达到法定伤害标准,就会被认定为故意伤害罪。

经过3个多小时背靠背、面对面反复调解沟通,这对老夫妻终于和好并达成协议,梁先生表示再不动手打妻子,潘女士也原谅了丈夫的一时冲动。

这事儿帮您问了

伤残就业补助金什么标准

宁夏某企业负责人咨询:工伤职工提出解除劳动关系,单位需要支付的一次性就业补助金标准是多少?

自治区人力资源和社会保障厅答复:根据《自治区人民政府关于印发宁夏回族自治区实施<工伤保险条例>办法的通知》,工伤职工鉴定为一级至六级伤残,且本人自愿一次性结清工资待遇并与用人单位解除或者终止劳动关系的,由职工本人向用人单位提出,经双方协商一致后签订协议,解除劳动关系。以解除或者终止劳动关系前十二个月本人月平均工资为基数,由用人单位支付一次性伤残就业补助金,标准为一:三十五个月,二:三十二个月,三:二十九个月,四:二十六个月,五:二十三个月,六:十九个月。

工伤职工鉴定为七级至十级伤残,且劳动合同期满终止或者职工本人提出解除劳动、聘用合同的,经双方协商一致后签订协议,解除劳动关系。以解除或者终止劳动关系前十二个月本人月平均工资为基数,由用人单位支付一次性伤残就业补助金,标准为一:七级十五个月,八:八级十二个月,九:九级九个月,十:十级六个月。

学生公交卡有何优惠

银川市民孔女士询问:孩子升入初中得乘坐公交车上下学,请问如何办理学生公交卡?这种卡有什么优惠?

银川市公共交通局答复:银川市小学、初中、高中(不包含中专、技校)在校学生都可以办理学生公交卡,并享受票价6折优惠。在校小学生、初中生持身份证或户口簿原件,高中生持身份证原件或学生证或学生手册,到银川市公共交通有限公司服务中心、银川市市民大厅“城市交通卡服务点”、中国移动新城营业厅、同心北路营业厅、贺兰营业厅“城市交通卡服务点”、金凤区政府站“城市交通卡服务点”、永宁县政务服务中心“城市交通卡服务点”办理。入学新生持身份证或户口簿原件、录取通知书或学费缴费凭证办理。持卡人可在城市交通卡综合网点及“银川智行”微信小程序中对学生卡进行充值。(跑腿记者 张涛)

新闻热线

连绵雨后野蘑菇疯长 市场监管部门:尽量不要采! 不要吃!

本报记者 陶涛

“雨后蘑菇疯长,我经常看到有人在草地里采蘑菇。野生蘑菇能不能吃?网传的鉴别毒蘑菇的方法是否可行?”近日,王女士拨打宁夏日报新闻热线18909599990,询问识别毒蘑菇的正确方法。

记者走访发现,我区连续降雨过后,各地公园、树林、绿地里,一片片野生蘑菇撑起了白色、粉色、灰色的小伞,引人注目。

“野生蘑菇很难准确辨别,广大群众切勿采、食野生蘑菇,也不要购买个人采摘售卖的蘑菇。另外,判断野生蘑菇是否有毒,需要靠专业知识鉴别,民间流传的土法子不靠谱。”9月18日,自治区餐饮服务食品安全监督管理局相关负责人介绍,近期,我区天气转凉,降水增多,野生蘑菇进入旺盛生长期,也是误采误食有毒蘑菇引起中毒事件的高发期。市场监管管理局日前发出预防野生蘑菇食物中毒风险

应做到不采集、不加工、不经营不认识的蘑菇,要确保在加工、经营的蘑菇中没有混入有毒蘑菇。

餐饮单位、学校食堂、各类企事业单位食堂以及家庭聚餐、农村自办宴席等,要严格把好食品原料进货查验关,对在超市或农贸市场采购的蘑菇要严格挑选,避免有毒有害物质混入,严格索证索票管理。严禁采摘野生蘑菇作为食品原料;严禁购买和使用来源不明或无法辨识的野生蘑菇进行加工制作。加工烹调时要炒熟煮透,切忌凉拌生吃。

不同种类的毒蘑菇所含毒素不同,引起的中毒症状也不同。消费者如果食用野生蘑菇后出现头晕、恶心、呕吐、腹痛、腹泻、烦躁不安、幻觉等症,务必要立即前往正规医院就诊,切忌延误治疗时机。

如果误食野生蘑菇,可按拨打12345或12315热线,或者通过全国12315互联网平台等多种渠道进行投诉举报。

银川多个社区“围剿”野生毒蘑菇

本报讯(记者 杨超)“勿采、勿食、勿卖,做到三个‘勿’,通过志愿者的讲解,今天学到了新知识。”9月18日,银川市兴庆区银古路街道居民余敏说。

近期雨水充沛,正值野生蘑菇生长和采摘的旺季,也是误食有毒野生蘑菇的高发期。近日,银川市各社区纷纷开展多种措施,提醒居民加强防范意识,确保群众不采、不食、不买卖野生毒蘑菇。

银古路街道景湖社区开展了“远离毒蘑菇,不做‘菇勇者’”预防野生菌中毒宣传活动,通过微信群、业主群大量转发相关知识,在人员流量较大的市场、公园周边悬挂宣传横幅和标语。同时,社区工作人员走访辖区餐饮店,宣传讲解预防野生蘑菇中毒知识。银古路街道福园社区在网格微信群中转发采蘑菇中毒的宣传片和温馨提示,并排查辖区林带,劝阻摘蘑菇的群众。

兴庆区解放西街街道办事处通过“线上+线下”双结合方式,在居民微信群发送宣传链接、视频,在小区公示栏张贴宣传信息,安排网格员和党员志愿者全方位检查辖区绿地并铲除蘑菇,并由物业公司清扫员加强对绿地的日常巡查。玉皇阁北街街道方社区组织在辖区摸排,第一时间铲除野生蘑菇,并联合市场监管所进入辖区商铺和餐厅进行检查,严防有毒野生蘑菇流入市场和餐桌。丽景街道南溪社区开展宣传月活动,现场讲解野生毒蘑菇的危害,野生毒蘑菇的识别、吃菌类要注意哪些事项等,并加强对辖区餐饮店和冷链市场等重点食品销售和采购场所的宣传。



景湖社区工作人员向居民宣传相关知识。本报记者 杨超 摄

银川市金凤区满城北街街道居家社区组织开展了“盯牢野生小蘑菇,守护食品安全”主题活动,以网络宣传、张贴标语、入户走访等形式广泛宣传误食野生毒蘑菇的严重后果,并发放《致居民的一封信》,在人流密集区悬挂警示牌。